

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ (\*481)

**“ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കുന്ന പദ്ധതി”**

1 (\*481) ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്:

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ:

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ :

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ;

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) ഓഫീസ് സംവിധാനമുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ എന്തെല്ലാം പരിഷ്കരണങ്ങളാണ് വരുത്തിയിട്ടുള്ളത്; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) പുതിയ സംരംഭങ്ങൾക്ക് എത്ര നാളുകൾക്കുള്ളിൽ ലൈസൻസ് നൽകുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്; വിശദാംശങ്ങൾ എന്തെല്ലാം?

വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. സി.

മൊയ്തീൻ): സർ,

(എ) അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം ലക്ഷ്യമാക്കി വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള എല്ലാ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിലും നെറ്റ്വർക്കിംഗ് നടത്തുകയും കേരള സ്റ്റേറ്റ് വൈഡ് ഏരിയ നെറ്റ്വർക്കിംഗ് പദ്ധതി (KSWAN) നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ ജില്ലാ ഓഫീസുകളിൽ KSWAN സൗകര്യം, ടെലഫോൺ, കണക്ടിവിറ്റി, യു.പി.എസ്. പവർ എന്നിവ ഉറപ്പാക്കുന്നു. കാലാകാലങ്ങളിലുണ്ടാകുന്ന മാറ്റങ്ങൾക്കനുസൃതമായി ക്രിയാത്മകമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിന് ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള ബിസിനസ്സ് ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകൾ മുഖേന സംരംഭകർക്ക് കൂടുതൽ സേവനങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു.

(ബി) നിലവിലെ ഓഫീസ് സംവിധാനത്തിൽ താഴെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

1. വ്യവസായ സംബന്ധമായ വിവരങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിനും ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ബിസിനസ്സ് ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.
2. വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളുടെ വിവര ശേഖരണത്തിനും ഇവർ നേരിടുന്ന

പ്രതിബന്ധങ്ങളുടെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിക്കുവാനും ലക്ഷ്യമിട്ട് കേരള എം.എസ്.എം.ഇ. ജിയോ പോർട്ടൽ - വ്യവസായ ജാലകം - പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

3. വകുപ്പിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നതും സമീപഭാവിയിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ പോകുന്നതുമായ ഓൺലൈൻ പദ്ധതികളായ ഇ.എസ്.എസ്., ഇ-ഓഫീസ്, മറ്റ് സോഫ്റ്റ്‌വെയറുകൾ, വീഡിയോ കോൺഫറൻസിംഗ് എന്നിവയുടെ നടത്തിപ്പിന് അടിസ്ഥാന സൗകര്യം ഉറപ്പാക്കുവാൻ ലക്ഷ്യമിട്ട് കേരള സ്റ്റേറ്റ് വൈഡ് ഏരിയ നെറ്റ് വർക്കിംഗ് (KSWAN) പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി.

4. കാലോചിതമായ മാറ്റങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കി പുതിയ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി വകുപ്പിന്റെ വെബ്സൈറ്റ് പൂർണ്ണമായും നവീകരിച്ച് പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

5. വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള 2500-ഓളം ഏക്കർ വ്യവസായ ഭൂമി ചെറുകിട സംരംഭകർക്കായി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള അപേക്ഷ ഓൺലൈൻ ആയി സമർപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ലാന്റ് മാനേജ്മെന്റ് സിസ്റ്റം നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

6. സംരംഭകർക്ക് വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അപേക്ഷകളും പരാതികളും രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഓൺലൈൻ സംവിധാനം നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

7. വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റിൽ ഇ-ഓഫീസ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി വ്യവസായ വകുപ്പിലെ എല്ലാ ഇലക്ട്രോണിക് അസറ്റുകളും സോഫ്റ്റ്‌വെയർ മുഖേന ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്.

(സി) സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ് ആക്ട് അനുസരിച്ച് നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ തീരുമാനം കൈക്കൊള്ളുന്നതിനായി ജില്ലാതലത്തിലും സംസ്ഥാനതലത്തിലുമുള്ള സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസ് ബോർഡുകളുടെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ജില്ലാ ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡിൽ ലഭിക്കുന്ന അപേക്ഷ 60 ദിവസത്തിനകം ബന്ധപ്പെട്ട ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുകൾക്ക് അയച്ചുകൊടുക്കുന്നു. ബന്ധപ്പെട്ട ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ശുപാർശ ലഭിച്ച് നിശ്ചിത ദിവസത്തിനകം തീരുമാനം കൈക്കൊണ്ടിട്ടില്ലെങ്കിൽ ഡീംഡ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകാൻ ജില്ലാ ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡിന് അധികാരമുണ്ട്.

നിലവിലുള്ള ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി

ഒരു സ്ഥിരം സെന്റർ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി.-യിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കും. ഈ സംവിധാനം ജില്ലാതലത്തിൽ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന് ജില്ലാ കളക്ടർ തലവനായി ഒരു സ്ഥിരം ജില്ലാ സമിതിയും രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്. ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ വകുപ്പുകളിലേയും ഏജൻസികളിലേയും അപേക്ഷാ ഫാറങ്ങൾ ഏകീകരിച്ച് ഒരു പൊതു അപേക്ഷാ ഫാറം കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, സംസ്ഥാനത്തെ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ബിസിനസ് ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകൾ ആരംഭിച്ചുവെന്ന് ഉത്തരത്തിൽ പറയുന്നുണ്ട്. ഇത് എവിടെയെല്ലാമാണ് ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്; ഇതുവലം വ്യവസായികൾക്ക് ലഭിക്കുന്ന സൗകര്യം എന്താണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, 14 ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ഡി.ഐ.സി. ഓഫീസുകളിലും ബിസിനസ്സ് ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പ്രയോജനം ഉത്തരത്തിൽ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. പുതിയ വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ പരാതികളും രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഓൺലൈൻ സംവിധാനം ലഭ്യമാണ്. ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങാൻ, സംരംഭകർക്കാവശ്യമായ സാങ്കേതിക സഹായം, ധനസഹായം ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ സേവനങ്ങൾക്കും ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകൾ

വഴി സഹായം നൽകുന്ന നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. 14 ജില്ലാ ഡി.ഐ.സി. കേന്ദ്രങ്ങളിലും ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററുകളുണ്ട്.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, എല്ലാം ശരിയാക്കിത്തരുമെന്ന് പറഞ്ഞാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നത്. നിലവിലെ വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളെയും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെയും ശരിയാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന അവസ്ഥയാണ് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. പ്രസംഗത്തിൽ മാത്രമാണ് ഈ ഒരു വർഷം വ്യവസായത്തിൽ വളർച്ച കാണുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം കേരളത്തിന്റെ വ്യവസായ വളർച്ച എത്ര ശതമാനമാണ്; മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുമ്പോൾ ഇത് ദേശീയ ശരാശരിയുടെ എത്ര ശതമാനം വരും; ചെറുകിട - ഇടത്തരം വ്യവസായങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേരളത്തിന്റെ വ്യവസായ വളർച്ചാ നിരക്ക് എത്രയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഈ ചോദ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെല്ലാം ചോദിച്ചത്. വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ വളർച്ചയുമായും ജില്ലാകേന്ദ്രങ്ങളുടെ നവീകരണവുമായും ബന്ധപ്പെട്ടതാണ് ചോദ്യം. ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം 15100-ൽപ്പരം പുതിയ സംരംഭങ്ങളാണ് തുടങ്ങിയത്. ഏകദേശം 57000 ആളുകൾക്ക് പുതുതായി ജോലി കൊടുക്കാൻ

കഴിയത്തക്ക രീതിയിലുള്ള വളർച്ച ചെറുകിട വ്യവസായ മേഖലയിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ കാലഘട്ടത്തിലെ കെടുതികളിൽനിന്ന് പൊതുമേഖലാ വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ രക്ഷപ്പെടുവരികയാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം 13 സ്ഥാപനങ്ങൾ ലാഭകരമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ് ശരിയായിവരുന്ന എന്നുള്ളതിന്റെ ലക്ഷണമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ: സർ, വ്യവസായങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസ് നൽകുന്നതിനും റദ്ദാക്കുന്നതിനും തദ്ദേശ ഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന വിവേചനാധികാരം ഇല്ലാതാക്കാനായി ഏതെങ്കിലും സാഹചര്യത്തിൽ സർക്കാർ തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അത് ഏത് സാഹചര്യത്തിലാണ്? ഒരു വശത്ത് അധികാര വികേന്ദ്രീകരണം നടത്തി തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളെ കൂടുതൽ ശാക്തീകരിക്കുമെന്ന് പ്രസംഗിക്കുമ്പോഴും ഇത്തരത്തിൽ ലൈസൻസുകൾ കൊടുക്കാനും റദ്ദാക്കാനുമുള്ള തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളുടെ അധികാരം ഇല്ലാതാക്കാനുള്ള തീരുമാനമുണ്ടെങ്കിൽ അത് ശരിയാണോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഏതെങ്കിലും അധികാരം എടുത്തുകളയാനുള്ള ഒരു തീരുമാനവും സംസ്ഥാന സർക്കാർ എടുത്തിട്ടില്ല. കേരളത്തിൽ നിക്ഷേപ സൗഹൃദ അന്തരീക്ഷമുണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി

വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ നിയമത്തിലും ചട്ടങ്ങളിലുമുള്ള ചില കാര്യങ്ങളിൽ ആവശ്യമായ ഭേദഗതികൾ വേണമെന്നുള്ള ശിപാർശ നിയമ വകുപ്പിലുണ്ട്. Ease of doing business നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടി, കേരളത്തിൽ ഒരു നിക്ഷേപ വ്യവസായ സൗഹൃദ അന്തരീക്ഷമുണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഏതെങ്കിലും അധികാരം എടുത്തുകളയാനുള്ള ഒരു നടപടിയുമില്ല. അങ്ങനെയുള്ള വാർത്തകൾ വസ്തുതയുള്ളതല്ല.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള 2500-ഓളം ഏക്കർ വ്യവസായ ഭൂമി ചെറുകിട വ്യവസായികൾക്ക് കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള സംരംഭം ആരംഭിച്ചു എന്നാണ് അങ്ങ് നൽകിയ ഉത്തരത്തിൽ പറഞ്ഞത്. പൂവൻതുരുത്ത് വ്യവസായ കേന്ദ്രത്തിലെ ഇരുനൂറിലധികം വ്യവസായങ്ങൾ ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങളാണ്. അവർക്ക് പത്തും പതിനഞ്ചും സെന്റ് ഭൂമിയൊക്കെയുള്ളൂ. അതിന്റെ പട്ടയം ലഭിക്കാത്തതുകൊണ്ട് ഇത് പൊളിച്ച് പണിയാൻ കഴിയുന്നില്ല. അവിടെ അടിയ്ക്കി തീപിടിത്തവും ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെയുള്ള സ്ഥിതി വരുമ്പോൾ അവർക്ക് പട്ടയം കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയെടുക്കണം. ഭൂമിയിൽ കാലുകുത്താൻ



കഴിഞ്ഞകിൽ മാത്രമേ അവിടെ വ്യവസായ സംരംഭം പടുത്തുയർത്താൻ കഴിയൂ. ഈ ഭൂമിയുടെ ഉടമസ്ഥാവകാശം അവർക്ക് കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള തടസ്സമെന്താണ്; അത് അടിയന്തരമായി കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള പ്ലോട്ടുകളുടെ അളവ് 2445.26 ഏക്കർ സ്ഥലമാണ്. അതിൽ വിതരണം ചെയ്യാവുന്നത് 2099 ഏക്കർ സ്ഥലമാണ്. ബാക്കിയുള്ളത് റോഡിനും മറ്റ് പൊതു സൗകര്യങ്ങൾക്കും വേണ്ടിയാണ്. അതിൽ 2049 ഏക്കർ സ്ഥലം ഇതുവരെ വിതരണം ചെയ്യുകയും 2589 യൂണിറ്റുകളുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മുൻകാലങ്ങളിൽ പട്ടയം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതിനുശേഷം ലീസ് അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഇത് കൊടുക്കുന്നത്. അങ്ങനെ ലീസ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൊടുക്കുമ്പോൾ ചെറുകിട വ്യവസായികൾക്ക് ബാങ്കുകളിൽനിന്ന് ലോൺ എടുക്കുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് തടസ്സമുണ്ടാകുന്നു എന്നുള്ള ആക്ഷേപമുണ്ട്. അതിന് ഒരു ത്രി കക്ഷി കരാറിന്റെ ഭാഗമായി MoU വച്ച് ബാങ്കുകളിൽനിന്ന് ലോൺ കൊടുക്കാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പട്ടയം കൊടുക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചെറുകിട വ്യവസായികൾ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യം സർക്കാർ പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്. ആ കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ ഇടപെടാൻ

തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ: സർ, എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലത്തിൽ 110 ഏക്കർ സ്ഥലമുള്ള വേളി ഇൻഡസ്ട്രിയൽ എസ്റ്റേറ്റിൽ 178 യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിക്കാനുള്ള സ്ഥാനത്ത് 106 യൂണിറ്റുകളാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇന്ന് ഈ സ്ഥാപനം വളരെയധികം പരിതാപകരമായ ഒരു സ്ഥിതിയിലാണ്. അവിടത്തെ റോഡുകൾ മുഴുവൻ തകർന്നിരിക്കുന്നു. കോമ്പൗണ്ട് വാൾ, കോമൺ എൻട്രൻസ്, പ്രത്യേക ഇലക്ട്രിക് ലൈൻ സംവിധാനം ഇവയൊന്നുമില്ല. അതുപോലെ തിരുവനന്തപുരം അൺ എംപ്ലോയ്ഡ് എഞ്ചിനീയേഴ്സ് കോപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിയുടെ രണ്ട് ഏക്കർ സ്ഥലം അടഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. നഗരത്തിലെ മുഴുവൻ മാലിന്യങ്ങളും അവിടെ കൂട്ടിയിട്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ അടഞ്ഞുകിടക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ തുടങ്ങാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനുവേണ്ടി, ഇൻഡസ്ട്രീസ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുവഴി (കെ-ബിപ്) പത്ത് കോടി രൂപയുടെ ഒരു പ്രോജക്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. അതിന്റെ സ്ഥിതി എന്തായി; അടിയന്തരമായി ഈ കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കുന്നതിനും പ്രത്യേക ഫണ്ട് അനുവദിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, വേളിയിലെ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റിന്റെ രണ്ടാം ഘട്ട പ്രവർത്തനത്തിനുള്ള എല്ലാ തയ്യാറെടുപ്പുകളും നടന്നുവരികയാണ്. ഈ മന്ത്രിസഭാ വാർഷികത്തിന്റെ ഭാഗമായി രണ്ടാംഘട്ട മൾട്ടി സ്റ്റോറേജ് ബിൽഡിംഗുകളുടേയും അത് സംരംഭകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനത്തിന്റെയും കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ചുവരികയാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച പ്രശ്നങ്ങൾ ഇപ്പോഴുണ്ടായതല്ല. അതിന് ഞാൻ ആരെയും കുറ്റപ്പെടുത്തുന്നില്ല. അവിടെ വൈദ്യുതി, റോഡ്, വെള്ളം തുടങ്ങിയ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളിൽ കുറവുണ്ടെങ്കിൽ അത് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും. വ്യവസായികൾക്കാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിക്കൊടുക്കാനും ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാണ്.

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത്ത് കോയ: സർ, സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസിന് ജില്ലാ കളക്ടർമാരെയാണ് ചുമതലപ്പെടുത്തുന്നത് എന്ന് പറഞ്ഞു. മുമ്പ് ഒരു പരാതി പരിഹാരസെൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. പലപ്പോഴും പല കളക്ടർമാരും മീറ്റിംഗ് വിളിക്കാറില്ല. കളക്ടർമാർക്ക് നിരവധി ചുമതലകളുണ്ട്. കളക്ടർമാരെ സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസിന്റെ നടപടികൂടി ഏൽപ്പിച്ചാൽ അത് ഫലപ്രദമാകില്ല. സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസിന് പ്രത്യേകമായി തന്നെ ഒരു സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കണം.

അതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ഇന്ന് സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസിന് ജില്ലാ തലങ്ങളിൽ കളക്ടർ ചെയർമാനായ സംവിധാനമാണുള്ളത്. ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരെല്ലാം ഏകോപിപ്പിക്കാൻ കളക്ടർക്കാണ് കഴിയുക എന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് അത് തീരുമാനിച്ചത്. അത് മാറ്റി മറ്റൊരു സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുന്നത് ഈ ഏകോപനത്തിന് സഹായകമാകുമോ എന്നുള്ള സംശയമുണ്ട്. സമയബന്ധിതമായി ഇത് കൂട്ടുന്നില്ല എന്ന പരാതി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. കെ. എം. ഷാജി: സർ, ഇന്ന് ലോക വ്യാപകമായി ഇ-കൊമേഴ്സ് വിപണനത്തിന് വലിയ സാധ്യതയുണ്ട്. നമ്മുടെ പരമ്പരാഗത ഉത്പന്നങ്ങൾ, കരകൗശല ഭക്ഷ്യ ഉത്പന്നങ്ങൾ എന്നിവ വിറ്റഴിക്കാൻ ഇ-കൊമേഴ്സിന്റെ സാധ്യത വ്യവസായ വകുപ്പ് പരിശോധിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, തീർച്ചയായും. അതിനാണ് വ്യവസായ ഡയറക്ടറേറ്റിലെ ആധുനിക സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. വ്യാപാർ പോലുള്ള മേളകൾ വിപുലമായ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി സംഘടിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് ഇ-കൊമേഴ്സിന്റെ സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് പ്രയോജനപ്പെടുത്തണം. അതിന്റെ ഭാഗമായി

വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള മാർക്കറ്റ് നമ്മുടെ സംരംഭകർക്കും ഉത്പാദകർക്കും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. അത് വിപുലമാക്കാനുള്ള തയ്യാറെടുപ്പുകളും തുടർന്നു വരികയാണ്.

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, കേരളത്തിലെ ചെറുകിട വ്യവസായികളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും, അവർക്ക് ആവശ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ കൊടുക്കാനും, അസംസ്കൃത സാധനങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യാനും 9 ഡിവിഷനുകളിലായി ആരംഭിച്ച സിഡ്കോ കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് ഗുരുതരമായ അഴിമതിയിൽപ്പെട്ട് നിരവധി വിജിലൻസ് കേസുകളായി. അതുപോലെ ഇന്ത്യയിലെ കെൽടോൺ വ്യവസായ രംഗത്ത് കാലുകത്തിയ കെൽടോണിന്റെ അവസ്ഥയും കഴിഞ്ഞ 5 വർഷമായി വളരെ ദയനീയമാണ്. ഈ രണ്ട് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെയും പുനഃസംഘടിപ്പിച്ച് അഴിമതിരഹിതമായി പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനായി കാര്യക്ഷമമായ ഒരു മാനേജ്മെന്റിനെ നിയമിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സിഡ്കോയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ 100 ശതമാനവും വസ്തുതയാണ്. 5 വർഷക്കാലം സിഡ്കോയിൽ നടന്ന അഴിമതിയും, തട്ടിപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അന്വേഷണവും

നിരവധി കേസുകളുമുണ്ട്. അത്തരം കേസുകളുടെ അന്വേഷണം തുടരുകയാണ്. സിഡ്കോയുടെ മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനം ഇപ്പോൾ ശക്തിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പുതിയ എം.ഡി.-യെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. സിഡ്കോ നൽകിയിട്ടുള്ള പണത്തിന്റെ അഡ്വാൻസ് തിരിച്ച് വരുന്നില്ല. പലർക്കും യാതൊരു കണക്കുമില്ലാതെ പണം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഓഡിറ്റ് നടത്താൻ കഴിയുന്ന രേഖകൾ അവിടെയില്ല എന്നത് ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിഷയങ്ങൾ അവിടെയുണ്ട്. അതെല്ലാം ക്രമീകരിച്ച് വരികയാണ്. സിഡ്കോയുടെ പ്രവർത്തനം നല്ല രീതിയിൽ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയുന്ന സംവിധാനം ഇപ്പോൾ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കെൽടോണും കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും മികച്ച ഇലക്ട്രോണിക് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഒന്നാണ്. ലോകത്തിന്റെ മുൻപന്തിയിൽ കേരളം എത്തുന്നതിന് കാരണമായ ഒരു വ്യവസായ സ്ഥാപനത്തിന് കഴിഞ്ഞ കുറച്ച് കാലമായി തകർച്ചയുടെ അധ്യായമാണുള്ളത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നപ്പോൾ കിഫ്ബിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി അതിനാവശ്യമായ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി 100 കോടി രൂപയുടെ പ്രത്യേക പ്രോജക്ട് ഉണ്ടാക്കി. കേരളത്തിലെ ഇലക്ട്രോണിക്സ് ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വ്യവസായരംഗത്ത് കെൽടോണിനെ ഒരു പ്രമുഖ സ്ഥാപനം ആക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കും. അതിന്റെ മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനത്തിലും ആവശ്യമായ അഴിച്ചുപണികൾ ഉണ്ടാകും.

ശ്രീ. സി. എഫ്. തോമസ്: സർ, ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ പുതിയ വ്യവസായങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസ് കൊടുക്കുന്നു. എന്നാൽ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ചെറുകിട വ്യവസായരംഗത്ത് വേണ്ടത്ര പുരോഗതി കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. അഞ്ച്-എട്ട് വർഷങ്ങളായി നമ്മൾ ഓരോ ജില്ലയിലും അനുവദിച്ച ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളുടെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ എന്താണ്; പരാജയപ്പെട്ടെങ്കിൽ അതിനുള്ള കാരണം എന്താണ്; ഓരോ ജില്ലയ്ക്കും പറ്റിയ വ്യവസായങ്ങൾ എന്താണ്; കാർഷികാധിഷ്ഠിത വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിച്ചാൽ അവയ്ക്ക് സാധ്യതയുണ്ടോ; അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഒരു മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം കൊടുക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഓരോ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രത്തിലും നടത്തുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, എല്ലാ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളും കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി. പോലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളും സംരംഭകർക്ക് ആവശ്യമായ എല്ലാ വിധത്തിലുള്ള സഹായം നൽകാനുള്ള പദ്ധതികളും തയ്യാറാക്കി വരുന്നുണ്ട്. അപൂർവ്വമായി മാത്രം ചില യൂണിറ്റുകളുടെ പ്രവർത്തനം ചില പ്രത്യേക കാലഘട്ടത്തിൽ നിലച്ചുപോയിട്ടുണ്ട്. പൊതുവിൽ അത്തരം യൂണിറ്റുകളെ സഹായിക്കാൻ സാമ്പത്തികമായും, സാങ്കേതികമായുമുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളും ഇന്ന് ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിലുണ്ട്, കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി. വഴി

നൽകുന്നുണ്ട്. അത് കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയുള്ള പരിശ്രമം ഉണ്ടാകും.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, കേരളത്തിലെ വ്യവസായ മേഖലയുടെ സമഗ്രമായ പുരോഗതി ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ട് ഏത് വ്യവസായ വികസന പദ്ധതിക്കും രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കുമ്പോൾ സർക്കാർ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നം ഭൂമിയുടെ ലഭ്യതയാണ്. വ്യവസായ വകുപ്പ് നടപ്പാക്കുന്ന ബഹുനില വ്യവസായ സമുച്ചയങ്ങളുടെ ഭാഗമായി തൃശൂർ പുഴക്കൽ പാടത്തുള്ള പദ്ധതി ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ? അതുപോലെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കൈവശം മിനി എസ്റ്റേറ്റ് എന്ന രൂപത്തിൽ ധാരാളം ഭൂമിയുണ്ട്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഇത്തരം വ്യവസായ സമുച്ചയങ്ങൾ ഉയർത്താൻ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള പുഴക്കൽ പാടത്തെ 10 ഏക്കർ ഭൂമി വ്യവസായ ഡയറക്ടറേറ്റിന്റെ കീഴിലാണ്. അവിടെ സംരംഭകർക്കുള്ള ബഹുനില സമുച്ചയത്തിന്റെ പണി പൂർത്തീകരിച്ച് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ രണ്ടാം ഘട്ടം ഇപ്പോൾ ആരംഭിക്കുകയാണ്. ടെണ്ടർ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ച് കഴിഞ്ഞു. കിറ്റ്കോയാണ് പണി തുടങ്ങുന്നത്. അതിന്റെ ഉദ്ഘാടന നടപടികളിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്. അവിടെ ഏകദേശം 30 ഏക്കറോളം



കിൻഫ്രയുടെ കൈവശമുള്ള ഭൂമിയുണ്ട്. അത് gem and jewellery park-ക്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി വിനിയോഗിക്കുന്നതിനുള്ള ഭരണാനുമതി ആയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ നടപടികൾ തുടരുകയാണ്. പഞ്ചായത്തുകളുടെ കൈവശമുള്ള അവരുടെ ഉത്പാദന മേഖലയ്ക്ക് നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ള പണം പ്രയോജനപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള നിരവധി സ്ഥലങ്ങളും കെട്ടിടങ്ങളും ഇന്ന് നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. പഞ്ചായത്ത് വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് അത്തരം സ്ഥലങ്ങളിൽ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിന് ആവശ്യമായ സൗകര്യം നൽകാൻ വകുപ്പ് തയ്യാറാണ്. ഇന്ന് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു ചർച്ച പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് സംരംഭകർക്ക് കൂടുതൽ സൗകര്യപ്രദമായ അന്തരീക്ഷം ഉണ്ടാക്കും എന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് കരുതുന്നത്.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, കിൻഫ്രയിൽ വ്യവസായം തുടങ്ങാൻ അനുമതി നൽകുന്നതും സ്ഥലം അലോട്ട് ചെയ്യുന്നതും ഡി.ഐ.സി. ആണ്. ഇങ്ങനെ സ്ഥലം അലോട്ട് ചെയ്താൽ എത്ര കാലത്തിനുള്ളിൽ അവിടെ വ്യവസായം തുടങ്ങണമെ നിയമമുണ്ടോ? കാരണം കിൻഫ്രയിൽ സ്ഥലം അനുവദിച്ചു കിട്ടിയിട്ടും വർഷങ്ങളായി അവിടെ വ്യവസായം തുടങ്ങാതെ സ്ഥലം കൈവശം വെച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ധാരാളം ആളുകളുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ളവരുടെ ലിസ്റ്റ് സർക്കാരിന്റെ

കൈവശമുണ്ടോ; അവർക്കെതിരെ നടപടി എടുക്കുമോ?; ആ സ്ഥലം സർക്കാർ തിരിച്ചുപിടിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കിൻഫ്രയുടെ മാത്രമല്ല, മറ്റു വ്യവസായ സ്റ്റേറ്റുകളിലും ഇതുപോലുള്ള ചില തെറ്റായ പ്രവണതകൾ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ഒരു വിവരശേഖരണം ഇപ്പോൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആരുടെ കൈയിലാണ് ഭൂമി, അത് കൈമാറ്റം ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ, അവിടെ വ്യവസായം തന്നെയോ നടക്കുന്നത്... എന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കുകയാണ്. എഗ്രിമെന്റ് വ്യവസ്ഥകൾക്ക് വിരുദ്ധമായി പ്രത്യേക കാരണങ്ങളൊന്നും ഇല്ലാതെ വ്യവസായം തുടങ്ങാൻ കഴിയാത്തത്, ചിലപ്പോൾ അവരുടെ കാരണം കൊണ്ടായിരിക്കില്ല. അവിടെ മറ്റു സൗകര്യങ്ങൾ എത്താത്തതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാകാം. അത് പരിശോധിക്കുകയും, അത്തരം പരിശോധനയുടെ ഭാഗമായി എന്തെങ്കിലും ക്രമവിരുദ്ധമായി നടക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അത് തിരുത്താൻ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി: സർ, നഷ്ടത്തിലായിരുന്ന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ ലാഭത്തിലാക്കുന്നതിനും പുതിയ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുള്ള അങ്ങയുടെ ഇടപെടലുകൾ അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. എന്റെ

നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കിൻഫ്ര അങ്ങ് നേരിട്ട് സന്ദർശിക്കുകയും കിൻഫ്രയുടെ നേരിട്ടുള്ള വികസനത്തിനുവേണ്ടി 28 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു. അതിന് നന്ദി പ്രകാശിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇതൊന്നും കാണാതെയുള്ള പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ പ്രതികരണം അവിടെ ഉയർന്നു വരുന്ന നിഷേധാത്മകമായ നിലപാടിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ളതാണ്. ചാലക്കുടി താലൂക്ക് നിരവധി ചെറുതും വലുതുമായ വ്യവസായങ്ങളുമുള്ള താലൂക്കാണ്. അവിടെ താലൂക്ക് വികസന കേന്ദ്രം ഇല്ല. പുതിയതായി രൂപീകരിച്ച താലൂക്കിൽ താലൂക്ക് വികസന കേന്ദ്രം ആരംഭിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ചാലക്കുടി താലൂക്ക് രൂപീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞപ്പോൾ സർക്കാരിന്റെ വിവിധ താലൂക്ക് ആസ്ഥാനത്ത് ഉണ്ടാകേണ്ട ഓഫീസുകൾ നിലവിൽ വന്നു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിലൊന്നാണ് വ്യവസായ വകുപ്പിന്റേതാണ്. ഇക്കാര്യം സർക്കാർ പരിശോധിക്കും. ആവശ്യമായ സ്റ്റാഫും, മറ്റു കാര്യങ്ങളും നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് സർക്കാരിന്റെ അനുമതി ആവശ്യമാണ്. അത് പരിശോധിച്ചതിനുശേഷം തീരുമാനമെടുക്കുന്നതാണ്.

സോഷ്യൽ ടൂറിസം പദ്ധതി

(\*482) ഡോ. എം. കെ. മുനീർ:

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ:

ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദു റബ്ബ്:

ശ്രീ. പി. ബി. അബ്ദുൽ റസ്സാക്ക്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സോഷ്യൽ ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ നിലവിലെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ, അന്യംനിന്നുപോകുന്നതും അവഗണിക്കപ്പെടുന്നതുമായ തനതു കലാരൂപങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിന്റെ മാനദണ്ഡങ്ങൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

(സി) സോഷ്യൽ ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിനായി ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് വിശദമാക്കുമോ?

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ,

(എ) സോഷ്യൽ ടൂറിസം പദ്ധതിപ്രകാരം വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ തോന്നക്കലിനടുത്തുള്ള പാണ്ടവൻ മലയിലുള്ള ശ്രീ സത്യസായി ഓർഫനേജ് ട്രസ്റ്റിൽ ഒരു ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പാക്കി വരുന്നു. ഈ പദ്ധതിയിൽ പ്രധാനമായും കലാകാരന്മാർക്കും മറ്റും താമസിക്കാൻ വേണ്ടി 24

കോട്ടേജുകളും (ഒന്നാം ഘട്ടം 12) കലാകാരന്മാരുടെ പരിശീലനത്തിനുള്ള ആംഫി തിയേറ്ററും ഉൾപ്പെടുന്നു. ഇതല്ലാതെ മറ്റ് സോഷ്യൽ ടൂറിസം പദ്ധതികൾ പ്രത്യേകമായി നിലവിലില്ല.

(ബി) ഈ പദ്ധതി പൂർത്തിയാകുന്ന മുറയ്ക്ക് മാനദണ്ഡങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനിക്കുന്നതാണ്.

(സി) ഇത്തരം പദ്ധതികളുടെ സാമൂഹികവീക്ഷണം ഉൾപ്പെടുന്നതും വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നതുമായ ബൃഹത് പദ്ധതിയാണ് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി 2007 മുതലാണ് കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുവാൻ തുടങ്ങിയത്. 2008 മുതൽ കുമാരകം, തേക്കടി, വൈത്തിരി, കോവളം എന്നിവിടങ്ങളിൽ പദ്ധതിയുടെ പ്രാദേശികതല നിർവ്വഹണം ആരംഭിച്ചു. തുടർന്ന് 2012-ൽ ബേക്കൽ, കുമ്പളങ്ങി, അമ്പലവയൽ എന്നീ കേന്ദ്രങ്ങളെക്കൂടി പദ്ധതി പ്രവർത്തനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി. 2014-ൽ മുസരിസ് പദ്ധതി പ്രദേശത്തെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതിയിൽ കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചു.

2012-ൽ കേരളത്തിലെ 50 തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം വിപുലീകരണ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി. 2014-ൽ 112 തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി

"ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാട്, ജനങ്ങളുടെ സ്വന്തം ടൂറിസം" എന്ന പേരിൽ നടപ്പിലാക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചു. നിലവിൽ ഏഴ് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനം പൂർത്തിയായി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്താകെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനായി സത്യമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഇതിനായി റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസം മിഷൻ രൂപീകരിച്ച് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കാൻ പോകുകയാണ്. 2007-08 കാലഘട്ടം മുതൽ നാളിതുവരെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിന് പത്ത് അവാർഡുകൾ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിശദവിവരം അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.+

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, സോഷ്യൽ ടൂറിസം, ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞ് കുറെ പേരുകളുണ്ട്. സത്യത്തിൽ സോഷ്യൽ ടൂറിസവും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവും ഒന്നുതന്നെയാണ്. അപ്പോൾ എന്തിനാണ് ഈ സോഷ്യൽ ടൂറിസവും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസവും വെച്ചേറെ പറയുന്നത്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിനകത്ത് സോഷ്യൽ ടൂറിസവും വരുന്നുണ്ട്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന് കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം കൊടുക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. കാരണം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ചുവരുന്ന, 112 തദ്ദേശസ്വയംഭരണ

+ ലൈബ്രറിയിൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്ഥാപനങ്ങൾ വന്നു. അതിനെ ഒന്നുകൂടി വിപുലപ്പെടുത്തി കൂടുതൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഇതിലേയ്ക്ക് ഉൾപ്പെടുത്തി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസമൊന്നുകൂടി ശക്തിപ്പെടുത്തുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങയുടെ അഭിപ്രായം തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റിനുള്ളത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ സോഷ്യൽ ടൂറിസമെന്ന് പറഞ്ഞ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഒന്നിലധികം പ്രോജക്റ്റുകളില്ല. സത്യസായി ഓർഫനേജ് ട്രസ്റ്റിന് ഒരു പ്രോജക്ട് നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി കണ്ടെത്തിയ പേരായിട്ടാണ് എനിക്ക് തോന്നിയിട്ടുള്ളത്. ആകെ ഒരേയൊരു സോഷ്യൽ ടൂറിസം പ്രോജക്ട് മാത്രമേ കേരളത്തിൽ നടപ്പാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുള്ളൂ. ബാക്കിയെല്ലാം ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഗവൺമെന്റ് ആർ.ടി. മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മുന്നോട്ടുപോകാൻതന്നെയാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, എല്ലാ മിനിസ്ട്രികളും ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തെ വളരെ ഗൗരവമായാണ് കാണുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിലും, 2007 മുതലുള്ള ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനം പരിശോധിച്ചാൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന് ദേശീയതലത്തിൽ തന്നെ ധാരാളം അംഗീകാരം കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. പ്രാദേശികമായ ഉല്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിനു വേണ്ടി കുടുംബശ്രീയെ ആയിരുന്നു

ഉപയോഗിച്ചിരുന്നത്. കുടുംബശ്രീ ഉണ്ടാക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾ, മറ്റ് കരകൗശല വസ്തുക്കൾ ഇതെല്ലാം ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി..., ടൂറിസം ഞങ്ങളുടേതാണെന്ന് അവിടെയുള്ള പ്രാദേശിക ജനങ്ങൾക്കും തോന്നുന്ന രീതിയിൽ കുടുംബശ്രീയെ ഇതിൽ വളരെ ശക്തമായി ഇടപെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ കൂടി വില്പനതിനുവേണ്ടിയുള്ള കിയോസ്കുകളും കൊച്ചു ഷോപ്പുകളും ഇത്തരം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പുതുതായി ആരംഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കുടുംബശ്രീ ആർ.ടി. പദ്ധതിയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഭാഗം തന്നെയാണ്. ടൂറിസം വകുപ്പ്, കുടുംബശ്രീ, വിവിധ എൻ.ജി.ഒ.-കൾ, ടൂറിസം വ്യവസായികൾ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ, കർഷക സമിതികൾ, അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ, തദ്ദേശ സമൂഹം (ടൂറിസം നടക്കുന്ന പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങൾ) ഇവരെല്ലാംകൂടി ചേർന്നു നടത്തുന്ന വിപുലമായിട്ടുള്ള പദ്ധതിയാണ് ആർ.ടി. പദ്ധതി. അതിൽ നിശ്ചയമായും ആ പ്രദേശത്തെ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കും അതിലൂടെ കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർക്കും തന്നെയാണ് മുന്തിയ പരിഗണന ലഭിക്കുന്നത്. അതിന്റെ പ്രയോജനം ആ പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങൾക്കും കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർക്കും തന്നെയാണ്.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് മഹാകവി



പുനാനത്തിന്റെ നാമധേയത്തിൽ പുനാനത്ത് ഒരു ഓപ്പൺ ഓഡിറ്റോറിയം ഏതാനും മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയാണ് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്. അനുഷ്ഠാന കലകൾ, ക്ഷേത്ര കലകൾ, അന്യം നിന്നുപോകുന്ന മറ്റ് നാടൻ കലകൾ എന്നിവ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ വിപുലമാക്കുന്നതിനും.... രണ്ടാംഘട്ട പ്രോജക്ടിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ ഉന്നത നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അനുഷ്ഠാന കലകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അതിന്റെ രണ്ടാംഘട്ട പ്രോജക്ടിന് അനുമതി നൽകി പുനാനം സ്റ്റാരകം കൂടുതൽ അർത്ഥവത്താക്കി തീർക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ഇത് ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിൽ തന്നെയാണ്. അടിയന്തരമായി ഗവൺമെന്റ് അനുമതി നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദുറബ്ബ്: സർ, ആഭ്യന്തര വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് ആസ്വാദന സൗകര്യമൊരുക്കാനും അവരെ കൂടുതലായി ആകർഷിക്കാനും കേരളത്തിന്റെ തനത് നാടൻ കലാരൂപങ്ങൾ ഗ്രാമീണ ഭംഗിയുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ വച്ച് അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്ഥിരം വേദികൾ ഇപ്പോൾ എവിടെയെങ്കിലുമുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ വിനോദസഞ്ചാര സീസണിലെങ്കിലും അത്തരം വേദികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കുമോ; സത്യസായി ഓർഫനേജുമായി

ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കലാകാരന്മാർക്ക് താമസിക്കാനും അവരുടെ പരിശീലനത്തിനുമൊക്കെയുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഇവർക്കുവേണ്ടി വർഷത്തിൽ ടൂറിസ്റ്റ് വരുന്ന സമയങ്ങളിലെല്ലാം ഈ കലാരൂപങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിനായി സ്ഥിരമായ വേദികളുണ്ടാക്കാനുള്ള നടപടിയെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, തോന്നയ്ക്കൽ സത്യസായി ഓർഫനേജ് ട്രസ്റ്റിലെ സോഷ്യൽ ടൂറിസം പ്രോജക്റ്റിൽ ഈ രണ്ടു കാര്യങ്ങളും വരുന്നുണ്ട്. അത് പൂർത്തീകരിച്ചാൽ മാത്രമേ അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നതെന്ന് പറയാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. പഴയകാലത്തെ കാക്കാരിശ്ശി നാടകം, കൃഷ്ണനാട്ടം, പാവക്കൂത്ത് തുടങ്ങിയ പ്രാചീന കലകളുടെ സമുദ്ധാരണമാണ് ആ പ്രോജക്റ്റിനകത്ത് പറയുന്നത്. അത് പൂർത്തീകരിച്ചതിനുശേഷം മാത്രമേ അതിന്റെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി വിലയിരുത്താൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. സംസ്ഥാനത്തെ ഏതാണ്ട് 100-112-ഓളം വരുന്ന പ്രാചീന കലകളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനുവേണ്ടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് എല്ലാവർഷവും 'ഉത്സവ്' എന്ന പേരിൽ ഒരു പ്രോജക്ട് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം മലപ്പുറത്തുവെച്ചാണ് ആ പ്രോഗ്രാം നടന്നത്. അത് കേരളത്തിലുടനീളമുള്ള പ്രാചീന കലാകാരന്മാരെ സഹായിക്കുന്നതിനും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും ആ പ്രാചീന കലകളെ നിലനിർത്തുന്നതിനും വേണ്ടി

നടത്തുന്ന ബൃഹത്തായ ഒരു പദ്ധതിയാണ്. ആ പദ്ധതിക്ക് സ്ഥിരമായിട്ടുള്ള ഒരു കേന്ദ്രമില്ല. അതത് പ്രദേശങ്ങളിൽ ആ പദ്ധതി വിജയിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. ബി. അബ്ദുൽ റസ്സാക്കിനുവേണ്ടി ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, പല

വിദേശ രാജ്യങ്ങളിലും അവരുടെ പൗരാണിക ജീവിത രീതികളും സാംസ്കാരിക തനിമയുമൊക്കെ മറ്റു ടൂറിസ്റ്റുകൾക്കകൂടി കാണിച്ചുകൊടുക്കാൻ നിയുക്തമായ രീതിയിലുള്ള മ്യൂസിയങ്ങളും മറ്റും സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദുബായിൽ തന്നെ അങ്ങനെയുള്ള ഒരു നല്ല മ്യൂസിയം നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ നൂറ്റാണ്ടുകൾക്ക് മുമ്പുള്ള ജീവിതരീതിയും സാംസ്കാരിക തനിമയുമൊക്കെ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകൾക്കും വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകൾക്കുമൊക്കെ മനസ്സിലാക്കാനും പഠിക്കാനും നിയുക്തമായ രീതിയിലുള്ള ഹെറിറ്റേജ് വില്ലേജുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അങ്ങനെയുള്ള പദ്ധതിക്ക് തുടക്കം കുറിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, നമ്മുടെ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി

മുഖ്യമായിട്ടും ഊന്നൽ കൊടുക്കുന്നത് തദ്ദേശീയമായിട്ടുള്ള കലകൾ, സംസ്കാരം, ജനങ്ങളുടെ ജീവിതരീതി, ഭക്ഷണരീതി, ഭക്ഷണക്രമം ഇതൊക്കെ വിദേശികളുമായിട്ടും മറ്റ് ടൂറിസ്റ്റുകളുമായിട്ടും പങ്കുവെയ്ക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ

തരത്തിലാണ്. ഇപ്പോൾ ഒരു മ്യൂസിയം എന്നുള്ള നിലയിൽ ആലോചിച്ചിട്ടില്ല. അത് നമ്മുടെ പരിഗണനയിൽ ഇപ്പോഴില്ല.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, എസ്.സി./എസ്.റ്റി. പിന്നോക്ക വകുപ്പിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ജനകീയ പിന്തുണയോടെ നടത്തിവരുന്ന ഗട്ടിക പോലുള്ള സാംസ്കാരിക സംഗമങ്ങളും വിഭിന്ന മേളകളുമെല്ലാം മാതൃകയാക്കേണ്ടതാണ്. പാലക്കാടുള്ള സ്വന്തം കലയെന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന പുരാതന ദളിത് കലാരൂപമായ പൊറാട്ട് നാടകവും ക്ഷേത്രോത്സവത്തിന്റെ ഭാഗമായ കണ്ണേറുകളിയും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനും ഈ ടൂറിസം സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സന്നദ്ധമാകുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 'ഉത്സവ' എന്ന പ്രോജക്റ്റിൽ പ്രാചീന കലകളുടെ സംരക്ഷണവും പ്രോത്സാഹനവുമാണ് സജ്ജൻ വയ്ക്കുന്നത്. കലാകാരന്മാർക്ക് ആവശ്യമായ സഹായവും ആ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ലഭ്യമാകുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ് 'ഉത്സവ' എന്ന പ്രോജക്ട് ആരംഭിച്ചത്. അത് കൂടുതൽ വിപുലീകരിച്ച് നടത്താൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ്. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ പ്രാചീന കലകൾക്കും ആവശ്യമായിട്ടുള്ള സംരക്ഷണം നൽകാനുള്ള നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. പാറക്കൽ അബ്ദുള്ള: സർ, വിനോദയാത്രയുടെ ഭാഗമായി ഒരു രാജ്യം സന്ദർശിക്കുകയും കുറഞ്ഞത് 24 മണിക്കൂറുകിലും പ്രസ്തുത രാജ്യത്ത് തങ്ങുന്നതുമായ വ്യക്തിയാണ് വിനോദസഞ്ചാരിയെന്ന നിർവ്വചനത്തിൽപ്പെടുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് എത്തുന്ന വിനോദസഞ്ചാരികൾ സന്ദർശനത്തിനായി തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന ജില്ലകൾക്ക് നൽകുന്ന മുൻഗണന എന്നും മാറ്റമില്ലാതെ നിൽക്കുന്നുവെന്നത് ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ മധ്യ-തെക്കൻ ജില്ലകളാണ് വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികൾ ഏറ്റവും കൂടുതൽ വിനോദസഞ്ചാരത്തിനായി തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. ഇതിൽ തന്നെ എറണാകുളം, ഇടുക്കി, തിരുവനന്തപുരം, കോട്ടയം, ആലപ്പുഴ എന്നീ അഞ്ചു ജില്ലകളാണ്. വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിൽ വടക്കൻ ജില്ലകൾ പ്രധാനമായും മലബാർ പ്രദേശം ഏറെ പിന്നിലാണ്. 97 ശതമാനം മധ്യ-തെക്കൻ ജില്ലകളിലാകുമ്പോൾ കേവലം മൂന്നു ശതമാനത്തിനു താഴെ മാത്രമാണ് വടക്കൻ ജില്ലകളുടെ സംഭാവന. അവിടെ ടൂറിസം സാധ്യതകൾ ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടല്ല, ധാരാളം സാധ്യതകളുണ്ട്. ആയതിനാൽ മലബാർ പ്രദേശത്ത് ഏറെ ശ്രദ്ധയാകർഷിക്കുന്ന ഒരു ടൂറിസം സംരംഭത്തിന് തുടക്കം കുറിക്കാൻ സർക്കാർ

സന്നദ്ധമാകുമോ; ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എന്തെങ്കിലും പ്രൊപ്പോസൽ സർക്കാരിന്റേ മുനിലുണ്ടോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ അഭിപ്രായം തികച്ചും ശരിയാണ്. ഈ പ്രശ്നത്തെ അഡ്രസ്സ് ചെയ്യാൻ ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് ശ്രമിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ഇപ്രാവശ്യം നമ്മൾ തയ്യാറാക്കിയ പരിപാടികളിൽ ഭൂരിഭാഗവും വിശേഷിച്ച് ഉത്തര മലബാർ പ്രദേശത്തിന്റെ ടൂറിസം വികസന സാധ്യതകളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്താനും അതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാനുമാണ് ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. കണ്ണൂർ വിമാനത്താവളം യാഥാർത്ഥ്യമാകാൻ പോകുകയാണ്. അത് യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നതോടുകൂടി മലബാറിലെ ടൂറിസം രംഗത്ത് ഒരു കുതിച്ചുചാട്ടം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് മുനിൽ കണ്ടാണ് ഞാൻ കഴിഞ്ഞദിവസം പറഞ്ഞത്, കണ്ണൂർ, കാസർഗോഡ് ജില്ലകളിലായി ഒഴുകുന്ന 9 പ്രധാനപ്പെട്ട നദികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള റിവർ ക്രൂയിസ് ടൂറിസം പദ്ധതി, 300 കോടി രൂപയുടെ ഒരു പ്രോജക്ടാണ് ഗവൺമെന്റ് അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. പ്രോജക്ട് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ ധർമ്മടം, കോഴിക്കോട്, ഇരിങ്ങൽ ക്രാഫ്റ്റ് വില്ലേജ്, മുഴപ്പിലങ്ങാട് ഇവ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് മറ്റൊരു വിപുലമായിട്ടുള്ള ടൂറിസം പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ

മലബാർ മേഖലയിൽ ചെറുതും വലുതുമായിട്ടുള്ള 25-ലധികം ടൂറിസം പദ്ധതികൾക്ക് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതെല്ലാംകൂടി വരുമ്പോൾ മലബാർ ലോക ടൂറിസം ഭൂപടത്തിൽ സ്ഥാനം പിടിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷയാണ് ഗവൺമെന്റിനുള്ളത്.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ: സർ, ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രാദേശികമായി എത്ര ആഗ്രഹിച്ചാൽ പോലും പുറമെ നിന്നും പാക്കേജ് ടൂറുമായി വരുന്ന ഡ്രൈവർമാർ ഉൾപ്പെടെ ചില ഹോട്ടലുകൾ, ചില ഷോപ്പിംഗ് സെന്ററുകൾ എന്നിവയിൽ കൃത്യമായി ചെലുതും വിലയെക്കാൾ കൂടുതൽ തുക കമ്മീഷനായി നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ട് ടൂറിസ്റ്റുകളെ കണക്ട് ചെയ്തുകൊടുക്കുന്ന പ്രത്യേക സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ ടൂറിസം വകുപ്പ് ഇടപെടാനും ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളെ പല വിധത്തിൽ കൊള്ളയടിക്കുന്ന സംവിധാനം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുകയാണ്. ഹോട്ടലുകളിലും മറ്റു സ്ഥലങ്ങളിലും ആഡംബര വസ്തുക്കൾ വാങ്ങുന്ന ഷോപ്പിംഗ് സെന്ററുകളിലും തദ്ദേശീയർക്ക്

കൊടുക്കുന്നതിനെക്കാൾ വലിയ വിലയിലാണ് വിദേശികൾക്ക് നൽകുന്നത്. അത് നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ കർശന നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും. ഏജൻ്റുമാരുടെ കടന്നുകയറ്റം തടയാനാവശ്യമായ നടപടിയും സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ: സർ, കിഴക്കൻ മേഖലയിൽ പ്രത്യേകിച്ച് ചടയമംഗലം ജഡായുപാരയാണെങ്കിലും തെന്മലയാണെങ്കിലും അവിടെയുള്ള ആദിവാസി ഊരുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തനതു കലകളുണ്ട്. അവരുടെ പ്രത്യേകമായ സംഗീതവും താളവുമുണ്ട്. ഇതൊക്കെ പരിപോഷിപ്പിക്കാനും അവതരിപ്പിക്കാനുമുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ തീരെ കൂറുവാണ്. ഞാൻ പറയുന്നത് ടൂറിസം വകുപ്പ് മാത്രമല്ല സാംസ്കാരിക വകുപ്പും പുരാവസ്തുവകുപ്പുമായി ചേർന്ന് ആദിവാസി ഊരുകളിൽ നിന്നും നതനകലകളായ സംഗീതം, താളം ഇവയൊക്കെ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതിനും ആ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതിന് പറ്റിയ തരത്തിലുള്ള അന്തരീക്ഷം ഒരുക്കുന്നതിന് ഈ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളെയെല്ലാം ബന്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഒരു പ്രോജക്ട് രൂപീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന 'ഉൽസവ്' എന്നുപറയുന്ന പ്രോജക്ട് ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നമുക്ക് കണക്കാക്കാവുന്നതാണ്. അതിൽ ആദിവാസി കലാരൂപങ്ങൾക്കാണ് 'ഉൽസവ്'



പ്രോജക്ടിനകത്ത് പ്രാമുഖ്യം കൊടുക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ വളരെ ഭംഗിയായിട്ടാണ് അത് നടക്കുന്നത്. പക്ഷെ നാം ആഗ്രഹിക്കുന്ന രൂപത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ആദിവാസി വിഭാഗങ്ങളിലെ കലാരൂപങ്ങളെയൊക്കെ ആകർഷിച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്താകരൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ആദിവാസി മേഖലയിൽ ചരിത്രപരമായ പൈതൃകവും ആചാരവും സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു സാഹചര്യം ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ചരിത്രപരമായുള്ള കുടികളിൽ അവരുടെ പൈതൃക ഭവനം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് 50 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുകയും അതിൽ 25 ലക്ഷം രൂപ നിർമ്മിതിക്ക് പ്രവൃത്തി ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതിനായി കൈമാറുകയും ചെയ്തു. ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം ആ ജി.ഒ തന്നെ ക്യാൻസൽ ചെയ്തു. മാത്രമല്ല ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നിലവിലുള്ളവ പൊളിച്ചുമാറ്റി അതിന്റെ പ്രവൃത്തി തുടങ്ങുന്ന സാഹചര്യത്തിലാണ് ഇതുസംബന്ധിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റ് ഓർഡർ ക്യാൻസൽ ചെയ്യുന്നത്. അത് അങ്ങ് പരിശോധിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നത്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: ഇത് എന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഞാൻ

അങ്ങയുടെ മണ്ഡലത്തിൽ ചില പരിപാടികൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. അന്നും എന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. നിശ്ചയമായും അങ്ങ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭാ ഹരി: സർ, ' ടൂറിസം എല്ലാവർക്കും ' എന്നാണ് കഴിഞ്ഞ ലോക ടൂറിസം ദിനത്തിന്റെ സന്ദേശം. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കും കിടപ്പുരോഗികൾക്കും പ്രായമായവർക്കുമെല്ലാം സഹായകമാകുന്ന വിധം വിനോദ യാത്ര നടത്താനുള്ള അവസരം ഉണ്ടാകേണ്ടത് ആവശ്യമാണ് ഇതിലൂടെ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയിരുന്നത്. പക്ഷെ നമ്മുടെ പല ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളും ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമല്ലായെന്ന പോരായ്മ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് പരിഹരിക്കാൻ സർക്കാർ എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: ടൂറിസം എല്ലാവർക്കും എന്നതായിരുന്നു കഴിഞ്ഞ ലോക ടൂറിസം ദിനത്തിന്റെ സന്ദേശം. ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർ, പ്രായമായവർ, കിടപ്പുരോഗികൾ തുടങ്ങിയവർ വിനോദയാത്ര നടത്തേണ്ടതിന്റെ പ്രാധാന്യമാണ് ഈ ടൂറിസം എല്ലാവർക്കും എന്ന മുദ്രാവാക്യം ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയത്. നമ്മുടെ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർ നിരവധി പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ തന്നെ അത് തികച്ചും ദുഃഖകരമാണ്. ടൂറിസം

കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സന്ദർശനം നടത്തുന്ന ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർക്കായി ആവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയും ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും അനുമതി നൽകുന്ന എല്ലാ പ്രധാന ടൂറിസം പദ്ധതികളിലും ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ കൂടി ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതാണ്. എങ്കിൽ മാത്രമേ പദ്ധതിക്ക് അനുമതി നൽകാവെന്ന ചട്ടം സർക്കാർ കൊണ്ടു വരാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ശബരിമല മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തിയിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ

- 3 (\*483) ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം:
- ശ്രീ. എൻ. വിജയൻ പിള്ള:
- ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്:
- ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) ശബരിമല മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തിയിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

(ബി) സന്നിധാനത്തെ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചതെന്നാണ്; കരാറുകാർ ആരാണ്; പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചതിന് നാളിതുവരെ എത്ര രൂപ കരാറുകാർക്ക് നൽകി;

(സി) പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിതമായതിനുശേഷം തൃപ്തികരമായ രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കാത്തതിനാൽ, പ്ലാന്റിന്റെ ശരിയായ പ്രയോജനം ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യമുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇതിന്റെ കാരണങ്ങൾ എന്താണ്;

(ഡി) പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ച കരാറുകാർക്കെതിരെ ദേവസ്വം ബോർഡ് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശങ്ങൾ നൽകുമോ?

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ,

(എ) ശബരിമല മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ ഭാഗമായി പൂർത്തീകരിച്ച പ്രവൃത്തികളുടെ ലിസ്റ്റ് മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കുകയാണ്.

**LIST OF WORKS COMPLETED UNDER SABARIMALA MASTER PLAN**

<b>Sl. No.</b>	<b>Name of work</b>	<b>Amount in Rs.</b>
1	SMP-Sabarimala – Construction of Queue complex unit 1,2 & 3 between Sabaripedam and Marakkoottam at Sabarimala	1,05,00,000/-
2	SMP – Sabarimala – Construction of Bailey Bridge – Conveyance of materials	12,47,260/-
3	SMP – Sabarimala – Construction of approach road and abutments to the Bailey bridge	1,30,11,200/-
4	SMP – Nilakkal – Repairs and maintenance to existing roads at Nilakkal	14,25,000/-
5	SMP – Nilakkal – Construction of facility Centre for crew of vehicles	39,00,000/-
6	SMP – Nilakkal – Construction of Check Dam	38,50,000/-

	near Kaduvathodu	
7	SMP – Nilakkal – Construction of Ground level RCC Water Tank	68,25,000/-
8	SMP – Sabarimala – Improvements & widening Swamy Ayyappan Road	5,59,00,000/-
9	SMP – Sabarimala – Improvements to demolished building area by providing interlocking cobbles	42,25,000/-
10	SMP – Sabarimala – Construction of Malikappuram Elevated approach	30,00,000/-
11	SMP – Sabarimala – Construction of Grade Seperator at Marakkoottam	1,02,00,000/-
12	SMP – Nilakkal – Supplying, Erecting & Commissioning of Pressure Sand Filter and Gas Chlorinator to the Ground Level Water Tank	11,00,000/-
13	SMP – Sabarimala – Construction of Queue Complex from Marakkottam to Saramkuthy from chainage 80M	1,65,35,000//-
14	SMP – Sabarimala – Construction of Queue Complex from Marakkottam to Saramkuthy from chainage 190M	1,59,00,000/-
15	SMP – Sabarimala – Construction of Queue Complex from Marakkottam to Saramkuthy from chainage 250M	1,59,00,000/-
16	SMP – Sabarimala – Construction of Queue Complex from Marakkottam to Saramkuthy from chainage 310M	1,59,00,000/-
17	SMP – Sabarimala – Construction of Queue Complex from Marakkottam to Saramkuthy from chainage 390M	1,59,00,000/-
18	SMP – Sabarimala – Construction of Queue Complex from Marakkottam to Saramkuthy from chainage 430M	1,59,00,000/-
19	SMP – Sabarimala - Constructin of Toilet Block	2,05,00,000/-

20	SMP – Sabarimala – Construction of RCC Ground Level Water Tank Unit V	1,68,00,000/-
21	SMP – Sabarimala – Construction of RCC Ground Level Water Tank Unit VI	1,69,00,000/-
22	SMP – Sabarimala – Providing electrification and street lighting arrangements along the traditional trekking route, swami ayyappan road etc (Arranged through KSEB as deposit work)	4,35,00,000/-
23	SMP – Pampa – Construction of Toilet Block Unit I	1,87,00,000/-
24	SMP – Pampa – Construction of Toilet Block Unit II	1,87,00,000/-
25	SMP – Pampa – Construction of Toilet Block Unit III	1,87,00,000/-
26	SMP – Sabarimala – Construction of 5MLD sewage Treatment Plant at Sannidhanam (excluding O & M for 6 years)	21,70,00,000/-
27	SMP – Nilakkal – Resurfacing of existing internal roads and providing walkways	4,02,60,000/-
28	SMP – Nilakkal – Construction of Bus terminal and improvements to the parking ground	4,02,00,000/-
29	SMP – Nilakkal – Resurfacing of entry and exit road	1,05,00,000/-
30	SMP – Nilakkal – Providing street lighting along the existing internal roads	1,01,00,000/-
31	SMP – Sabarimala – Laying tiles and improving facilities at the two waiting halls at Sannidhanam and the open spaces available after the demolition of Malikappuram building	20,00,000/-
32	SMP – Pampa – Construction of Godown Building	1,45,00,000/-
33	SMP – Pampa – Construction of Restaurant Building	3,78,00,000/-
34	SMP – Pampa – Construction of Annadanam	3,78,00,000/-

	Building	
35	SMP – Pampa – Construction of Emergency Response Station	60,00,000/-
36	SMP – Pampa – Construction of Sewage Holding tank of 6 Ltrs capacity	1,76,00,000/-

(ബി) 2015 നവംബറിലാണ് സന്നിധാനത്ത് മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചത്. ഹൈദ്രാബാദിലെ രാങ്കി ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ലിമിറ്റഡാണ് കരാറുകാർ. പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചതിന് നാളിതുവരെ 20,31,61,499/- (ഇരുപത് കോടി മുപ്പത്തിയൊന്ന് ലക്ഷത്തി അറുപത്തിയൊന്നായിരത്തി നാനൂറ്റി തൊണ്ണൂറ്റി ഒൻപത് രൂപ മാത്രം) കരാറുകാർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(സി) പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിതമായതിനുശേഷം പ്ലാന്റ് പൂർണ്ണമായും തൃപ്തികരമായ രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല എന്ന പരാതി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. പ്ലാന്റ് പൂർണ്ണമായും കാര്യക്ഷമമായും പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) പ്ലാന്റ് പൂർണ്ണമായും കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിപ്പിക്കാനാകാതെ വന്നാൽ കരാറുകാർക്കെതിരെ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം: സർ, ശബരിമലയുടെ മറവിൽ വിശുദ്ധമല്ലാത്ത നിരവധി കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്നു. ഹൈക്കോടതിയുടെ നിർദ്ദേശത്തിന് വിരുദ്ധമായി

ആരോപണ വിധേയനായ ദേവസ്വം ബോർഡ് സെക്രട്ടറിയെ ദേവസ്വം ബോർഡ് കമ്മീഷണറായി നിയമിച്ച കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; അതോടൊപ്പം തന്നെ അങ്ങയുടെ മറുപടിയിൽ, സന്നിധാനം ശുദ്ധീകരണ പ്ലാന്റ് 21 കോടി രൂപ മുടക്കി. പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല. ഒന്നരവർഷമായി. ആ പണം തിരിച്ചുപിടിക്കേണ്ട; ഈ വർഷം തന്നെ 150 കോടി സ്റ്റേറ്റും 100 കോടി കേന്ദ്രസർക്കാരും കൊടുക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ഇതിനകത്ത് എന്തെങ്കിലും റോൾ ഉണ്ടോ? ഒരു റോളും ഇല്ല. അത് സംബന്ധിച്ച് വളരെ ഗൗരവമായ നിലയിൽ പുന:പരിശോധന നടത്താൻ അങ്ങ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, രണ്ടു ചോദ്യമാണ് ചോദിച്ചിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ജയകുമാറിനെ കമ്മീഷണറായി നിയമിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ദേവസ്വംബോർഡ്, ഒരു അംഗം ഉണ്ടാകാതിരുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ അംഗത്തിനെ അറിയിച്ചില്ലെന്നാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പരാതി. അദ്ദേഹം ഓംബുഡ്സ്മാനെ സമീപിച്ചതായിട്ടാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്. അദ്ദേഹത്തിന് പിന്നീട് കിട്ടിയ അജണ്ട നോട്ടീസിൽ കമ്മീഷണറുടെ നിയമനത്തെ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്ന ഭാഗം ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. മറ്റൊരു അജണ്ട നോട്ടീസിൽ അത് ഉണ്ടായിരുന്നു. ഇങ്ങനെ ഉണ്ടായിരുന്നാലും ഒട്ടും ശരിയല്ലാത്ത രൂപത്തിൽ കൂടിയ ഒരു ബോർഡ് യോഗം



ആരോപണ വിധേയനായിട്ടുള്ള ദേവസ്വം ബോർഡ് സെക്രട്ടറിയെ ദേവസ്വം ബോർഡ് കമ്മീഷണറായി നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമെടുക്കുകയും. അദ്ദേഹം തന്നെ ഒപ്പിട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയിൽ അദ്ദേഹത്തെ കമ്മീഷണറാക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഒരു അപേക്ഷ കൊടുത്തതായും മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചു. സാധാരണഗതിയിൽ ഗവൺമെന്റാണ് ദേവസ്വം ബോർഡ് കമ്മീഷണറെ നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ ഹൈക്കോടതിയിൽ സമർപ്പിക്കുന്നത്. ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രൊപ്പോസൽ ഹൈക്കോടതിയുടെ പരിഗണനയിലുള്ളപ്പോഴാണ് ഇങ്ങനെയൊരു നീക്കം കണ്ടത്. ഏതായാലും അതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ഗവൺമെന്റിന്റെ അതൃപ്തി ഹൈക്കോടതിയെ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഹൈക്കോടതി ഉചിതമായ തീരുമാനമെടുക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കാം.

ശബരിമലയുടെ പ്രത്യേകതകളും പരിമിതികളും കണക്കിലെടുത്തുള്ള ഒരു പ്രത്യേക ടെക്നോളജി വികസിപ്പിച്ചാണ് അവിടെ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചത്. നഗരങ്ങളെപ്പോലെ 365 ദിവസവും 24 മണിക്കൂറും തുടർച്ചയായി ഉണ്ടാകുന്ന മാലിന്യം സംസ്കരിക്കാനുള്ളൊരു സംവിധാനമല്ല ശബരിമലയിലെ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റിലുള്ളത്. വർഷത്തിൽ രണ്ടുമാസവും ഓരോ മാസവും അഞ്ച് ദിവസവും മാത്രം മാലിന്യം ഉണ്ടാകുന്ന സന്നിധാനത്തിലെ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ്

ആ നിലയിൽ പ്രത്യേകമായി സംവിധാനം ചെയ്യുകയാണുണ്ടായത്. തിരുവനന്തപുരത്തെ നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഫോർ ഇന്റർ ഡിസിപ്ലിനറി സയൻസ് & ടെക്നോളജിയിലെ ഡോ. അജിത് ഹരിദാസും മദ്രാസ് ഐ.ഐ.ടി. യിലെ ഡോ. ലിജി ഫിലിപ്പും ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഒരു വിദഗ്ദ്ധസമിതി ശബരിമലയ്ക്ക് ചേർന്നൊരു സാങ്കേതികവിദ്യ വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യയും യന്ത്രസാമഗ്രികളുമുള്ള പ്ലാന്റിന്റെ പ്രയോജനക്ഷമതയെപ്പറ്റി ആക്ഷേപമില്ല. അതിന്റെ പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുകയും കഴിഞ്ഞ സീസണിൽ മാലിന്യം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് സഹായകമാകുകയും ചെയ്തുവെന്നാണ് മനസിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. പ്ലാന്റിനെ കുറിച്ചല്ല അനുബന്ധമായി ചെയ്യേണ്ട പ്രവൃത്തികൾ കരാറുകാരൻ ഇനിയും പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടില്ലെന്നതാണ് പരാതി. അത് പ്ലാന്റിന്റെ പ്രവർത്തനത്തെ ബാധിക്കുന്നില്ലെങ്കിലും ശബരിമലയുടെ പൊതുവായ മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തെ ബാധിക്കുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് എല്ലാ പണികളും അടിയന്തരമായി പൂർത്തിയാക്കാൻ കരാറുകാരന് അന്ത്യശ്വാസനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതും കൂടെ പൂർത്തീകരിക്കുമ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയ മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റിനെപ്പറ്റിയുള്ള ആക്ഷേപങ്ങൾ പൊതുവെ അവസാനിക്കുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

ശ്രീ. രാജ എബ്രഹാം: സർ, ലക്ഷകണക്കിന് തീർത്ഥാടകർ സഞ്ചരിക്കുന്ന പാതയിൽ നിന്നും കഴുതകളെ മാറ്റി ട്രാക്ടറാക്കി. ട്രാക്ടർ കൊണ്ട് തീർത്ഥാടകർക്ക് നടക്കാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് അത് റോപ്പ് വേ നേരത്തെ തന്നെ പ്രൊപ്പോസൽ വന്നത്. ആ റോപ്പ് വേ യുടെ പ്രവർത്തനം വനം വകുപ്പും ദേവസ്വം ബോർഡും ഗവൺമെന്റും എല്ലാം ഒരുമിച്ചാണ് നടത്തേണ്ടത്. ആ പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നീങ്ങുകയാണ്. അടിയന്തരമായി ഈ റോപ്പ് വേ സ്ഥാപിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: പി.പി.പി. മോഡലിലുള്ള ഒരു പ്രോജക്ടാണ് റോപ്പ്വേയെ സംബന്ധിച്ചുള്ളത്. അതിന് വിവിധ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളുടെ അംഗീകാരം ലഭിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്ന സന്ദർഭത്തിൽ തന്നെ റോപ്പ് വേയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആലോചന നടത്തി ഏതാണ്ട് ശിലാസ്ഥാപനം നടത്തിയെന്നും കണ്ടപ്പോഴാണ് എല്ലാ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളുടെയും അംഗീകാരം കിട്ടാതെയാണ് ആ പ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിക്കാൻ പോകുന്നതെന്ന അറിവ് കിട്ടിയത്. അതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിൽ എല്ലാ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളുടേയും അംഗീകാരത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള പരിശ്രമം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റിന്റെ അംഗീകാരമാണ് മുഖ്യമായും വേണ്ടത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ അംഗീകാരം കിട്ടി കഴിഞ്ഞാൽ റോപ്പ് വേയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കും.

ശ്രീ. എൻ. വിജയൻപിള്ള: സർ, ശബരിമലയിൽ ഒരു മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നല്ലതാണ്. ഇതുപോലെ ലക്ഷകണക്കിന് തീർത്ഥാടകർ വന്ന് തമ്പടിക്കുന്ന പമ്പയിലും കൂടി ഒരു മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിക്കാൻ കഴിയുമോ ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, പമ്പയിൽ ഒരു മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റ് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്: സർ, ശബരിമലയിൽ ഇടത്താവളങ്ങളായി വിശ്രമകേന്ദ്രങ്ങൾ പണിയുന്ന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി എത്ര ക്ഷേത്രങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്, ഈ ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ എന്താണ്. എന്റെ മണ്ഡലമായ പന്തളത്തോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്ന നൂറനാട് പടനിലം ക്ഷേത്രത്തെക്കൂടി ഇടത്താവളത്തിന്റെ ഭാഗമായ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുമോ ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ശബരിമലയിൽ ഇടത്താവളങ്ങളായി കേരളത്തിൽ അങ്ങാളമിങ്ങാളും വിശ്രമകേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കണമെന്നത്

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രത്യേക താല്പര്യമാണ്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരു പ്രാഥമിക സർവ്വേ നടത്തി ഇടത്താവളങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കാൻ കഴിയുന്ന 37 ക്ഷേത്രങ്ങളെ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 18 എണ്ണം അടിയന്തിരമായി ആരംഭിക്കത്തക്കവിധത്തിൽ ഡി.പി.ആർ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കിഫ്ബിയിലൂടെയാണ് നിർമ്മിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അടിയന്തിരമായി കിഫ്ബിക്ക് സമർപ്പിക്കും. ഉടനെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കും. അങ്ങ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ക്ഷേത്രത്തിന്റെ കാര്യം പിന്നീട് പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി.കെ ഹരീന്ദ്രൻ: സർ, കഴിഞ്ഞ പൈങ്കുനി ഉത്രം-വിഷുദിനങ്ങളിൽ ശബരിമലയിൽ ആചാരലംഘനം നടന്നുവെന്ന വാർത്ത ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; ക്രമക്കേടുകൾക്കുത്തരവാദികളായവർക്കെതിരെ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; സംസ്കൃതം ദേവഭാഷയായിട്ടാണ് കണക്കാക്കുന്നത്. സംസ്കൃതപഠനം നടത്തിയവർക്ക് മാത്രമേ പുജാദികർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യാൻ പാടുള്ളൂവെന്ന ദേവസ്വം ബോർഡ് ചെയർമാന്റെ പ്രസ്താവന ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, കഴിഞ്ഞ പൈങ്കുനി-ഉത്രം-വിഷു മഹോത്സവങ്ങളോടനുബന്ധിച്ച് നടത്തുന്നിരുന്ന ദിവസങ്ങളിൽ ആചാരലംഘനം നടന്നുവെന്ന വാർത്ത പുറത്തുവന്നപ്പോൾ തന്നെ ചീഫ് ദേവസ്വം വിജിലൻസ്

ഓഫീസറെക്കോണ്ട് അന്വേഷണം നടത്തുകയുണ്ടായി. പത്ത് വയസ്സിനും അൻപത് വയസ്സിനുമിടയിൽ പ്രായമുള്ള സ്ത്രീകൾ ക്ഷേത്രദർശനം നടത്തിയെന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ടുള്ള ആക്ഷേപം ചിത്രങ്ങൾ സഹിതം സോഷ്യൽ മീഡിയകളിലും മാധ്യമങ്ങളിലും വന്നിരുന്നു. അതിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള കൃത്യമായ അന്വേഷണത്തിൽ അങ്ങനെ ഒരു ആചാരലംഘനം ശബരിമലയിൽ നടന്നിട്ടില്ല. 50 വയസ്സിനുമേൽ പ്രായമുള്ളവർ തന്നെയാണ് അവിടെ ക്ഷേത്രദർശനം നടത്തിയതായി കണ്ടെത്തിയത്. മറ്റു ചില ആചാര ലംഘനങ്ങളും ക്രമക്കേടുകളും ആ സന്ദർഭത്തിൽ നടന്നിട്ടുള്ളതായി മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചു. അതിന് ഉത്തരവാദികളായവർക്കെതിരെ നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട റിപ്പോർട്ടും ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. സംസ്കൃതഭാഷ അറിയണമെന്നുള്ളത് ഒഴിവാക്കാൻപറ്റുന്ന കാര്യമല്ല, ദേവഭാഷയെന്നറിയപ്പെടുന്ന സംസ്കൃതം മന്ത്രോച്ചാരണങ്ങൾക്ക് വളരെ അനിവാര്യമാണ്. മതപഠനത്തിന് ഗവൺമെന്റ് എതിരല്ല. പക്ഷേ മതപഠാശാലകളിൽ കുട്ടികളെ അയക്കുന്നവരെ മാത്രമേ ഉപദേശകസമിതികളിൽ അംഗങ്ങളാക്കുകയുള്ളൂ എന്ന് പറഞ്ഞതിനെയാണ് ഗവൺമെന്റ് എതിർത്തത്. അത് ശരിയല്ലായെന്നാണ് സർക്കാർ പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. വി.പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, ശബരിമലയുടെ വരമാനത്തിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് തിരുവിതാംകൂറിലെ മറ്റ് ചെറിയ ക്ഷേത്രങ്ങളും നിലനിന്നുപോരുന്നത്. സ്വീവേജ് പ്ലാന്റ് ഉൾപ്പെടെ ശബരിമലയുടെ വികസനം ഉദ്ദേശിക്കുന്ന രീതിയിൽ വേഗത്തിൽ പോകാൻ കഴിയുന്നില്ല. ഹൈക്കോടതിയുടെ അനുമതിയോടുകൂടി ശബരിമല മാസ്റ്റർപ്ലാനിനുവേണ്ടി ഒരു കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ഇതിനുവേണ്ടി കോടിക്കണക്കിന് രൂപ സർക്കാരിൽ നിന്നും പുറത്ത് നിന്നും ഭക്തന്മാരും നൽകുന്നുണ്ട്. എങ്കിൽപ്പോലും ഇത് വേഗത്തിൽ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. കമ്മിറ്റിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ അങ്ങേയ്ക്ക് തൃപ്തികരമാണോ, ഇല്ലെങ്കിൽ കമ്മിറ്റി റീ-കോൺസ്ട്രക്ട് ചെയ്ത് മാസ്റ്റർപ്ലാൻ വേഗത്തിൽ ആക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, മുൻ ചീഫ് സെക്രട്ടറി ശ്രീ. ജയകുമാർ

അധ്യക്ഷനായിട്ടുള്ള ഒരു ഉന്നതാധികാരസമിതിയാണ് ശബരിമലയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്നത്. തൃപ്തികരമാണെന്ന് പറയാൻ സാധിക്കില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ഒന്നിലധികം പ്രാവശ്യം നടന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ റിവ്യൂ ചെയ്ത് ഒരു കലണ്ടർ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സാധാരണഗതിയിൽ ശബരിമലയിൽ സീസൺ സമയത്താണ് വർക്കുകൾക്ക് രൂപം

കൊടുക്കുന്നതും കരാറുകാരെ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതും. ഇപ്രാവശ്യം സീസൺ കഴിഞ്ഞ ഉടനെ ഉന്നതാധികാരസമിതിയുടെ യോഗം ഗവൺമെന്റ് വിളിച്ചുചേർക്കുകയും ഒരു കലണ്ടർ തയ്യാറാക്കിക്കൊടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്ന ധനസഹായത്തിനുസരിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ ഉന്നതാധികാരസമിതിയ്ക്ക് കഴിയുന്നില്ല. അത് നിവർത്തിക്കാൻ ആവശ്യമായ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യും, ഇല്ലെങ്കിൽ അത് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലുള്ള നടപടികളിലേയ്ക്ക് ഗവൺമെന്റ് നീങ്ങും.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ: സർ, ശബരിമല മാസ്റ്റർപ്ലാനിന്റെ ഭാഗമായി ഏറ്റവും കൂടുതൽ വികസനമെന്തെങ്ങെ ശബരിമലയുടെ മൂലസ്ഥാനമാണ് പന്തളം. എന്നാൽ ശബരിമലയിൽ ധാരാളം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുമ്പോഴും പന്തളത്ത് വേണ്ടത്ര വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ കഴിയുന്നില്ല. ശബരിമലയിൽ വരുന്ന മുഴുവൻ ഭക്തജനങ്ങളും ആദ്യം വരുന്നത് പന്തളത്താണ്. പന്തളത്ത് അയ്യപ്പൻവളർന്ന കൊട്ടാരവും ക്ഷേത്രവും കുളവും കണ്ടതിനുശേഷമാണ് ശബരിമലയിലേയ്ക്ക് പോകുന്നത്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷവും ഞാൻ പന്തളത്തിന്റെ വികസനത്തിനുവേണ്ടി നിയമസഭയിൽ ശക്തമായി ആവശ്യപ്പെട്ടതാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് ശബരിമല മാസ്റ്റർപ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പന്തളത്ത് ആവശ്യമായ



വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ശബരിമലയും പന്തളവും തമ്മിലുള്ള പ്രാധാന്യം വളരെ വലുതാണ്. മാസ്റ്റർപ്ലാനിൽ പന്തളത്തിന്റെ വികസനത്തെ സംബന്ധിച്ചൊന്നും പറയുന്നില്ല. തീർച്ചയായും പന്തളത്തിന്റെ സമഗ്രവികസനത്തിനാവശ്യമായ പ്രത്യേക പ്രോജക്ട് മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ ഭാഗമായി ഉണ്ടാകണമെന്ന നിഷ്കർഷ ഗവൺമെന്റ് ഉന്നതാധികാരസമിതിക്ക് നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ: സർ, കഴിഞ്ഞഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അഞ്ച് കോടി രൂപ മുടക്കി ശബരിമലയിൽ ഒരു ആശുപത്രിയ്ക്ക് തറക്കല്ലിട്ടു. നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇതുവരെ ആരംഭിച്ചിട്ടില്ല, അതിന്റെ സ്ഥിതിയെന്താണ്; വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ ശബരിമലയുടെ ആചാരങ്ങളേയും പരിസ്ഥിതിയേയും സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുവേണം നടത്താൻ. റോപ്‌വേ അതിനൊരു തടസ്സമാണെന്ന ഒരു വികാരമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ശബരിമലയുടെ ആചാരങ്ങളേയും പരിസ്ഥിതിയേയും സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുവേണം വികസനം നടത്തേണ്ടതെന്ന കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ മുൻകൈയെടുക്കുമോ ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അഞ്ച് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ഹോസ്പിറ്റലിന്റെ

കാര്യവും ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു ഗസ്റ്റ് ഹൗസ് നിർമ്മാണകാര്യവും പ്രഖ്യാപിച്ചെങ്കിലും രണ്ടും നടന്നില്ല. അത് രണ്ടും നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഗസ്റ്റ് ഹൗസിന്റേയും നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് അടിയന്തിര നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കും. ആശുപത്രിയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കും. ശബരിമലയുടെ ആചാരനഷ്ടനങ്ങളേയും പരിസ്ഥിതിയേയും ദോഷകരമായ ബാധിക്കുന്ന വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളൊന്നും നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകില്ല. അതിനെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുമാത്രമേ ശബരിമലയുടെ വികസനം സാധ്യമാക്കാനായുള്ള നടപടി സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. കെ. ബാബു: സർ, ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും അതിർത്തി കടന്നുവരുന്ന അയ്യപ്പഭക്തന്മാർ നമ്മുടെ തോട്, പുഴകൾ, കുളങ്ങൾ എന്നിവയുടെ പ്രദേശങ്ങളിലാണ് പ്രാഥമികാവശ്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നത്. വിശാലമായ പറമ്പുകളിൽ ഭക്ഷണം പാകംചെയ്ത് കഴിച്ച് തിരിച്ചുപോകുന്ന സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. അതിർത്തി കടന്നുവരുന്നവർക്ക് അവർക്ക് വിശ്രമിക്കാനുള്ള ഇടത്താവളങ്ങളും താൽക്കാലികമായ മാലിന്യസംസ്കരണപ്പ്ലാന്റുകളും സ്ഥാപിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

മി. സ്പീക്കർ: ആ ചോദ്യത്തിന്റെ ഉത്തരമല്ലേ നേരത്തേ ഇവിടെ പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. കെ. ബാബു: സർ, ക്ഷേത്രങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള

ഇടത്താവളങ്ങളെക്കുറിച്ചാണ് നേരത്തേ പറഞ്ഞത്. ക്ഷേത്രങ്ങൾക്കൊപ്പം തന്നെ ഇപ്പോൾ ഗോവിന്ദാപുരം അതിർത്തിയാണ്. അതിർത്തി കടന്നു വന്നാൽ തൊട്ടടുത്ത് വലിയൊരു പുഴയുണ്ട്. അങ്ങനെ ഓരോ പ്രദേശങ്ങളിലും അത്തരം പുഴയോരങ്ങളുണ്ട്. സീസണുകളിൽ മാത്രം പഞ്ചായത്തുകളെക്കൂടി സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഇടത്താവളങ്ങളാക്കി മാറ്റാൻ കഴിയുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങയുടെ അഭിപ്രായം നിശ്ചയമായും

ആലോചിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒന്നു തന്നെയാണ്. അതിർത്തിയിലെ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ/ മുൻസിപ്പാലിറ്റികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് സീസൺ ആരംഭിക്കുമ്പോൾ പ്രാഥമികകൃത്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനുള്ള തൽക്കാലസംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്. അങ്ങനെ ചില സംവിധാനങ്ങൾ നേരത്തെ എല്ലായിടത്തുമുണ്ട്. കുറച്ചു കൂടുതലായി നമുക്ക് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്: സർ, ശബരിമല ഒരു കാനനക്ഷേത്രമാണെന്ന

പ്രത്യേകതയുണ്ട്. അടിസ്ഥാനപരമായി ആചാരാനുഷ്ഠാനങ്ങൾ മറ്റുള്ളവയിൽ നിന്ന്

വ്യത്യസ്തമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ശബരിമല ഇപ്പോൾ ഒരു കോൺക്രീറ്റ് കാടായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾ കാലാകാലങ്ങളിലായി സ്വന്തമായി മുറികൾ അധീനതയിൽ വെച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന അവസ്ഥയിലാണ്. അടുത്തകാലത്ത് ഒരു സ്വകാര്യ വ്യക്തി ശബരിമലയുടെ കാര്യങ്ങളിൽ അനാവശ്യമായി ഇടപെടുന്നുവെന്ന പരാതിയിന്മേൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി തന്നെ ഇടപെട്ടിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഇനിയുള്ള വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ശബരിമലയുടെ കാനന അന്തരീക്ഷം നിലനിറുത്തിക്കൊണ്ട് പാരിസ്ഥിതികാവബോധം കൃത്യമായി നിലനിർത്തിക്കൊണ്ട് അവിടത്തെ പരിസ്ഥിതിയെ പൂർണ്ണമായി സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വികസന പ്രവർത്തനത്തനങ്ങൾക്കു മാത്രമേ സർക്കാർ അനുമതി കൊടുക്കൂ എന്നുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചത്

ശബരിമലയെ സംബന്ധിച്ച് വളരെ ശരിയാണ്. മാത്രമല്ല നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത്, സ്കൂളുകൾ ഉൾപ്പെടെ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുന്നത് മാസ്റ്റർപ്ലാനിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലൊന്നുമല്ല. ശബരിമലയുൾപ്പെടെ എല്ലായിടത്തും വ്യക്തമായ മാസ്റ്റർപ്ലാനിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലൊന്നുമല്ല വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ

നടത്തുന്നത്. പക്ഷേ കഴിഞ്ഞ കുറേനാളുകളായി ശബരിമലയിൽ ഉണ്ടാകാൻ പോകുന്ന ആപത്ത് കണക്കിലെടുത്ത് ഗവൺമെന്റ് എടുത്ത സമീപനങ്ങളുടെ ഭാഗമായിട്ടാണ് മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഉണ്ടായതും ആ മാസ്റ്റർപ്ലാനിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ശബരിമലയിൽ ഇനി വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത്. ഈ മാസ്റ്റർപ്ലാൻ അങ്ങ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച എല്ലാ ഉത്കണ്ഠകൾക്കും അറുതിവരുത്താൻ കഴിയുന്ന ഒന്നാണ്. പാരിസ്ഥിതികമായ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും സംരക്ഷിക്കുന്ന തരത്തിൽ മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമേ ഇനി ശബരിമലയിൽ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുകയുള്ളൂ.

**ജപ്തി നേരിടുന്ന താഴ്വര വരുമാനക്കാർക്കുവേണ്ടി കടാശ്വാസ പദ്ധതി**

4 (\*484) ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ :

ശ്രീ. ഹൈബി ഇൗഡൻ :

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ധനകാര്യവും

കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) ജപ്തി നേരിടുന്ന താഴ്വര വരുമാനക്കാർക്കുവേണ്ടി ധനകാര്യ വകുപ്പ് നോഡൽ ഏജൻസിയായി കടാശ്വാസ പദ്ധതി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

(സി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിപ്രകാരം എത്ര കുടുംബങ്ങൾക്കാണ് ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചത്;

വിശദമാക്കുമോ;

(ഡി) ഏതെല്ലാം വായ്പകളാണ് പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്താത്തതെന്ന്

വിശദമാക്കുമോ;

(ഇ) പ്രസ്തുത വായ്പകൾ കൂടി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുമോയെന്ന്

വ്യക്തമാക്കുമോ?

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രിക്കുവേണ്ടി വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി (പ്രൊഫ.

സി. രവീന്ദ്രനാഥ്): സർ,

(എ) ജപ്തി നേരിടുന്ന താഴ്ന്ന വരുമാനക്കാർക്കുവേണ്ടി ധനകാര്യ വകുപ്പ് നോഡൽ ഏജൻസിയായി 20.08.2016-ലെ സ.ഉ.(പി) നം. 118/2016/ധന പ്രകാരം കടാശ്വാസ പദ്ധതി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ കടാശ്വാസ പദ്ധതി-2016. ഉത്തരവിന്റെ പകർപ്പ് അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.+

(ബി) സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നെടുത്ത വായ്പകളുടെ തിരിച്ചടവിൽ വീഴ്ചവരുത്തിയതിനാൽ ജപ്തിഭീഷണി നേരിടുന്നവർക്ക് വായ്പാ പലിശ/പിഴപ്പലിശയിളവും കടാശ്വാസവും അനുവദിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ ഒറ്റത്തവണയായി നടപ്പിലാക്കിയ കടാശ്വാസ പദ്ധതിയാണിത്. മുതലിന്റെ ഇരട്ടിയിലധികം തിരിച്ചടച്ചശേഷവും വായ്പാകുടിശ്ശികമാത്രം കൈമുതലായുള്ള

+ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്.

സാധാരണക്കാർക്കും താഴ്ന്ന വരുമാനക്കാർക്കും ആശ്വാസമേകാൻ ഉദ്ദേശിച്ചതാണ് ഈ കടാശ്വാസ പദ്ധതി.

അഞ്ചുലക്ഷം വരെയുള്ള വായ്പകളിൽ മുതലും പലിശയും പിഴപ്പലിശയും ചേർത്ത് മുതലിന്റെ ഇരട്ടിയെങ്കിലും തിരിച്ചടച്ചവരുടെ വായ്പകൾ എഴുതിത്തള്ളുന്നു. ഇതിനുപുറമെ മുതലിന്റെ ഒന്നര ഇരട്ടിയെങ്കിലും തിരിച്ചടച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടും ജപ്തിഭീഷണി നേരിടുന്ന സാധാരണക്കാർക്ക് പലിശയിളവും പിഴപ്പലിശയിളവും അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് ബാക്കി വായ്പാതുക രണ്ട് വർഷം കൊണ്ട് തിരിച്ചടയ്ക്കാവുന്നവിധം പുനഃക്രമീകരിച്ചും നൽകുന്നു.

കേരള സംസ്ഥാന ഭവന നിർമ്മാണ ബോർഡ്, പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ, പിന്നോക്കക്ഷേമ കോർപ്പറേഷനുകൾ, കേരള സംസ്ഥാന വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കേരള സംസ്ഥാന വികലാംഗ ക്ഷേമ കോർപ്പറേഷൻ എന്നീ സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും റവന്യൂ വകുപ്പിൽ നിന്നും വായ്പ ലഭ്യമാക്കിയവർക്കാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭ്യമാകുന്നത്.

(സി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിപ്രകാരം 1028 കുടുംബങ്ങൾക്ക് ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചവരുടെ ജില്ല തിരിച്ചുള്ള കണക്ക് ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ജില്ല	എണ്ണം
-------	-------

തിരുവനന്തപുരം	272
കൊല്ലം	106
പത്തനംതിട്ട	27
ആലപ്പുഴ	94
കോട്ടയം	56
ഇടുക്കി	19
എറണാകുളം	26
തൃശ്ശൂർ	37
പാലക്കാട്	40
മലപ്പുറം	23
കോഴിക്കോട്	216
വയനാട്	56
കണ്ണൂർ	35
കാസർഗോഡ്	21

(ഡി) പദ്ധതി മാർഗ്ഗരേഖ പ്രകാരം ചുവടെ ചേർത്തിരിക്കുന്ന വായ്പകൾ

കടാശ്വാസ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തില്ല.

- സ്വർണ്ണ ഈടിന്മേലുള്ള വായ്പകൾ
- സർക്കാർ ജീവനക്കാർ എടുത്തിട്ടുള്ള വായ്പകൾ
- വ്യക്തികൾക്കല്ലാതെ നൽകിയിട്ടുള്ള വായ്പകൾ



- അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപയിൽ കൂടുതലായെടുത്ത വായ്പകൾ
- ഉത്തരവ് തീയതിയിൽ കടബാധ്യത നിലവിലില്ലാത്ത വായ്പകൾ

(ഇ) പ്രസ്തുത വായ്പകൾകൂടി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നത് ഇപ്പോൾ പരിഗണനയിലില്ല.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, രണ്ട് പ്രധാനവിഭാഗം ആളുകൾക്കാണ് ഈ വായ്പ കടാശ്വാസ പദ്ധതിയുടെ പരിധി വരുന്നത്. ഏറ്റവും പ്രധാനമായി വന്നിരിക്കുന്നത്, അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപവരെയുള്ള വായ്പകളിൽ മുതലും പലിശയും പിഴപ്പലിശയും ചേർത്ത് മുതലിന്റെ ഇരട്ടിയെങ്കിലും തിരിച്ചടച്ചവരുടെ വായ്പകൾ എഴുതിത്തള്ളുന്നുവെന്നാണ്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഒരു സുപ്രീംകോടതി വിധിയുണ്ട്. മുതലിന്റെ ഇരട്ടി പലിശ വരാൻ പാടില്ല. മുതലിനേക്കാൾ കൂടുതൽ പലിശവന്നുകഴിഞ്ഞാൽ ബാങ്കുകളും പൊതു ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളും വായ്പക്കാരനിൽ നിന്നും അങ്ങനെ ഈടാക്കാൻ പാടില്ലെന്ന സുപ്രീംകോടതി വിധി നിലനിൽക്കുമ്പോൾ, ഇതിൽ പറയുന്ന പൊതു ധനകാര്യസ്ഥാപനങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് മുതലിന്റെ ഇരട്ടി പലിശയ്ക്ക് കടാശ്വാസം പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് അങ്ങ് വ്യക്തമാക്കണം.

പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ്: സർ, ഇപ്പോഴത്തെ നിലയ്ക്ക് 1028 പേർക്ക്

കടാശ്യാസം നൽകികഴിഞ്ഞു. അതിന്റെ അർത്ഥം ഈ പറയുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും കടമെടുത്ത 1028 പേർ ഇരട്ടി തുക തിരിച്ചടച്ചിട്ടും ജപ്തി ഭീഷണി നിലനിൽക്കുന്നുവെന്നതാണ്. ആ വസ്തുത മനസ്സിലാക്കി അവരുടെ വീടിന്റെ ആധാരം തിരിച്ചുലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അവർക്ക് കടാശ്യാസം നൽകുക എന്ന നിലപാടാണ് എടുത്തിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഞാൻ ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരം പറഞ്ഞില്ല. രണ്ടാമത്തെ ഘട്ടം, ഇതിനുപുറമെ മുതലിന്റെ ഒന്നര ഇരട്ടിയെങ്കിലും തിരിച്ചടച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടും ജപ്തിഭീഷണി നേരിടുന്ന സാധാരണക്കാർക്ക് പലിശയിളവും പിഴപ്പലിശയിളവും അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് ബാക്കി വായ്പത്തുക രണ്ടുവർഷം കൊണ്ട് തിരിച്ചടക്കാമെന്ന്..... ഒന്നര ഇരട്ടി അടച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടും വീണ്ടും അസസ് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. അപ്പോഴും അസസ്സ്മെന്റ് എന്നുപറയുന്നത് യഥാർത്ഥ മുതലിനേക്കാൾ കൂടുതൽ, മുതലിന്റെ ഇരട്ടിയിലധികം പലിശ വന്നുകഴിഞ്ഞു. ഇതെല്ലാം പൊതു സ്ഥാപനങ്ങളാണ്. ഇപ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് നിയമവിരുദ്ധമായ കാര്യത്തിന് കടാശ്യാസ പദ്ധതിയിലൂടെ നിയമസാധുത നൽകുകയാണ്. സർക്കാർ ചെയ്യേണ്ടത് ഈ പറയുന്ന സംസ്ഥാന ഭവന നിർമ്മാണ ബോർഡ് അടക്കമുള്ള ഈ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളോട്

മുതലിനേക്കാൾ ഇരട്ടി പലിശ വന്നാൽ മുതലിനേക്കാൾ കൂടുതൽ പണം വാങ്ങാൻ പാടില്ല എന്ന നിർദ്ദേശം കൊടുക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ്: സർ, കേരളത്തിൽ എത്രയും കാലം കടം വാങ്ങിയ പണം തിരിച്ചടക്കാൻ കഴിയാതെ കഷ്ടപ്പെട്ടിരുന്ന ജനങ്ങളെ ഇവിടെ ആരും കണ്ടിരുന്നില്ലല്ലോ. ഈ സർക്കാർ ഇവർക്ക് കടാശ്വാസം നൽകാൻ വേണ്ടിയാണ് ഈ നിയമം കൊണ്ടുവരുന്നത്. നിയമലംഘനം നടത്തുകയാണെങ്കിൽ അത് പരിശോധിക്കാം. അതിൽ എന്താണ് സംശയമുള്ളത്, ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ ഇരട്ടിയിലധികം തുക അടയ്ക്കാത്തതിന്റെ പേരിൽ ജപ്തിഭീഷണി നേരിടുന്നവർക്ക് ആശ്വാസം കൊടുക്കും. നിയമവിരുദ്ധമായാണ് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതെങ്കിൽ അത് പരിശോധിക്കാം. നിയമപരമായി അവർക്ക് ആശ്വാസം നൽകാൻ ശ്രമിക്കാം.

ശ്രീ. ഹൈബി ഇൗഡൻ :സർ, വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ എടുത്ത വിദ്യാർത്ഥികൾ ജോലി ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്കോ/ കോഴ്സ് പൂർത്തീകരിച്ച് ഇത്രവർഷത്തിനുശേഷമോ ഈ ലോൺ തിരിച്ചടയ്ക്കണമെന്നാണ് വ്യവസ്ഥ. പല സന്ദർഭങ്ങളിലും ജോലി കിട്ടാത്ത/ലഭിക്കുന്ന ജോലിയിൽ നിന്നും തുച്ഛമായ വരുമാനം ലഭിക്കുന്ന താഴെക്കിടയിലുള്ള ആളുകളുണ്ട്. അവരെ മാനസ്സികമായി പീഡിപ്പിക്കുന്നതിന്

ക്രിമിനലുകളായ ആളുകളെ ജപ്തി നടപടികൾക്കും തുടർന്നുള്ള നടപടികൾക്കുവേണ്ടി അയയ്ക്കുന്ന പ്രവണത കണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. ഇതു സംബന്ധിച്ച് ധാരാളം പരാതികൾ ജനപ്രതിനിധികൾക്ക് ലഭിക്കാറുണ്ട്. അത്തരം വിഷയങ്ങളിൽ ന്യായമായ രീതിയിൽ വിദ്യാർത്ഥികളെ സഹായിക്കുന്നതരത്തിലുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ്: സർ, സർക്കാർ ആദ്യമായി 900 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ച് വിദ്യാഭ്യാസ ക്ഷാശ്യാസ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചു. അതിന്റെ ജി.ഒ. ഇന്നലെ ഇറങ്ങി. ജി.ഒ. യുടെ കോപ്പിയാണിത് (കടലാസ് ഉയർത്തിക്കാട്ടി). അതിന്റെ സ്കീമും ഇതിൽ ഇറങ്ങി. ഇനി വെബ് ബേയ്സഡായ ഒരു ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കണം. അതിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ ഈ പ്രശ്നം നേരിടുന്ന പാവപ്പെട്ടവർക്കുള്ള ആശ്യാസ പദ്ധതി ആരംഭിക്കും. ഈ രണ്ട് പദ്ധതിയും, വീടുവയ്ക്കുന്നതിന് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും ലോണെടുത്തവർക്കുള്ള ക്ഷാശ്യാസ പദ്ധതിയും വിദ്യാഭ്യാസത്തിനായി ലോണെടുത്തവർക്കുള്ള ക്ഷാശ്യാസ പദ്ധതിയും സൂചിപ്പിക്കുന്നത് മറ്റൊരു ഫിനാഷ്യൽ ഫിലോസഫിയാണ്. ഇപ്പോൾ കേരളത്തിൽ പലതരത്തിലുള്ള ന്യൂ ലിബറൽ പോളിസി നടപ്പിലാക്കുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന അസമത്വ വർദ്ധനയുടെ ഭാഗമായി വളരെ താഴ്ന്ന

വരുമാനക്കാർക്ക് ഈ സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥിതിയിൽ പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ കഴിയാത്ത പ്രശ്നം തിരിച്ചറിഞ്ഞ് അതിനെ മറികടക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് പണമെടുത്തുകൊണ്ട്.....

അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് വിദ്യാഭ്യാസം..... ഇവിടുത്തെ ചോദ്യം കടാശ്വാസത്തെ സംബന്ധിച്ചാണെങ്കിലും ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചുവെന്നേയുള്ളൂ.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫിനുവേണ്ടി (ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്): സർ, നാഷണലൈസ്ഡ് ബാങ്കുകൾ, ഷെഡ്യൂൾഡ് ബാങ്കുകൾ, സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്നിവയുടെ പലിശനിരക്ക് പലപ്പോഴും തെറ്റായാണ് കണക്കാക്കാറുള്ളത്. വിവരാവകാശത്തിന്റെ പരിധിയിൽപോലും പല ബാങ്കുകളും വരാൻ തയ്യാറല്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ സാധാരണക്കാരും പാവപ്പെട്ടവരുമായ ആൾക്കാരുടെ വായ്പകളിൽ അനാവശ്യമായി പലിശ എഴുതിച്ചേർക്കുന്ന പ്രവണതയാണ് പല ബാങ്കുകൾക്കുമുള്ളത്. അത് തടയാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; കടാശ്വാസത്തോടൊപ്പം കൃത്യമായ പലിശനിരക്കാണ് ഈടാക്കുന്നതെന്ന് ഉറപ്പാക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ ?

പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ്: സർ, ഇത് വളരെ സങ്കീർണ്ണമായ പ്രശ്നമാണിത്. പുതിയ സാമ്പത്തിക നയം വന്നതിനുശേഷം ബാങ്കിംഗ് രംഗത്ത് വലിയ വാണിജ്യവൽക്കരണമാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അവിടെ

സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ ജീവൽപ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനപ്പുറം പണമുണ്ടാക്കുക എന്ന തലത്തിലേയ്ക്ക് ബാങ്കിംഗ് റെഗുലേഷനുകൾ മാറിപ്പോയതുകൊണ്ടുള്ള പ്രശ്നമാണ് ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. അതിനെ രണ്ട് തരത്തിൽ സമീപിക്കണം. അത്തരത്തിലുള്ള ബാങ്കുകളിൽ വാണിജ്യവൽക്കരണം നടത്തുന്ന നയത്തിനെതിരെ ശക്തമായ ജനകീയ സമരം രൂപപ്പെടുത്തുക എന്നതാണ് ഒരുവശം. ആ സമരം രൂപപ്പെടുത്തുന്ന സമയത്തും പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ജീവിതപ്രശ്നമുണ്ടാകുമ്പോൾ ഇതുപോലുള്ള സമാശ്വാസ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ച് അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുക. ഇങ്ങനെ രണ്ട് തരത്തിൽ ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കാണാം. ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം കൊടുക്കുന്നതോടൊപ്പം ഇനി ഇത്തരത്തിലുള്ള ആശ്വാസപദ്ധതികൾ വരാതിരിക്കത്തക്ക രീതിയിൽ, ബാങ്കിന്റെ വാണിജ്യവൽക്കരണം ചെറുക്കുന്ന രീതിയിൽ ജനങ്ങളിൽ ബോധവൽക്കരണം നടത്തണം. ആ രീതിയാണ് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ അനുവർത്തിച്ചുവരുന്നത്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു. )